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Аналізується проблема духовності особистості, що займає активну суспільну життєву позицію
та керується свідомо виробленими духовними орієнтирами в різних сферах життя.

Ключові слова: досвід, духовність, культура, особистість, соціальний механізм, трансформація.

Проблематика духовного традиційно утворює одну з найважливіших тематичних сфер
філософської науки. Вона надзвичайно актуалізується в переломні моменти культурно-
історичного розвитку, коли попередні засади людської діяльності значною мірою вичерпують
себе, через що загострюється питання про ідеали, смисли і світоглядні горизонти буття
людини у світі. Зростаючий масив знань у сфері духу, звільнення філософії від суто
ідеологічних функцій вимагають паралельного осмислення й розвитку методологічних засад,
на яких ґрунтується дослідження проблематики духовного.

Духовність – заснована на активності свідомості та емоційно-вольових чинниках
здатність людини визначати і реалізувати ціннісно-смислове та пізнавальне ставлення до світу
[див.: 1, с.65]. Духовність є здатністю до позитивних перетворень фундаментального рівня,
тобто до духотворних дій, які тотожні з виявами духу. Історично саме релігія поширювала
духовні практики, однак духовність не обов’язково релігійна. Духовність може бути не
пов’язана з традиційною моральністю. Духовність – не будь-яка творчість, а лише творчість на
рівні фундаментальних перетворень. Біблія духовна книга тому, що містить духовні орієнтири
та наочно викладає щонайменше три системи позитивних мотивацій і відповідно два їх
перетворення – Закон, Второзаконня та Новий Заповіт [6]. Християнство духовне не тому, що в
ньому йдеться про віру в Бога та спасіння душі, а саме завдяки тому, що воно справді
змінювало світ упродовж тривалого часу на фундаментальному рівні. Яскравим прикладом цієї
зміни може бути Реформація в середовищі церкви та її наслідки для країн Західної Європи і
США на сучасному етапі. Доводиться лише жалкувати, що таких подій не було у православ’ї.

Те ж саме можна сказати й про інші світові релігії – іслам або буддизм. Релігії духовні
завдяки глибинним змінам світу та власним оновленням. У цьому розумінні лиш ті релігійні
конфесії, що постійно демонструють здатність до оновлення, є духовними.

Духовність різко протиставлена, з одного боку, культурі як взірцям, еталонам і нормам у
процесах відтворення, трансляції, збереження та перетворення, а з іншого – цивілізації як
системі мотивацій у процесах відтворення, поширення та перетворення. Лише та частина
культури, де норми чи мотивації оновлюються та перетворюються, є духовною і являє собою
духовні орієнтири. З наведеного визначення випливають два смислові значення: 1) ідеальна
потреба пізнання; 2) соціальна потреба жити і діяти “задля інших”. Під духовністю розуміється
перше з цих смислових значень, друге пов’язане з душевністю.

З категорією духовності співвідноситься потреба пізнання – світу, себе, етносу й
призначення свого життя. Людина духовна тією мірою, якою замислюється над цими
питаннями і прагне отримати на них відповідь. Об’єктивна користь духовної діяльності людини
діалектично поєднується із суб’єктивною безкорисливістю, де нагорода – задоволення
процесом пізнання навколишнього світу й задоволення від виконаного обов’язку (Кант). Ця
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відносна незалежність пізнавальної дійсності від негайного соціального схвалення робить
духовність важливішим чинником розвитку цивілізації.

Духовними вважаються люди, які займають у своєму житті духовну позицію та здатні мати
і захищати духовні орієнтири в різних сферах життя. Духовні люди не обов’язково юродиві чи
блаженні. Ставлення до духовних людей як до непрактичних диваків або маргіналів нав’язується
зазвичай ситуацією бездуховності. Духовних людей бракувало в усі часи, в усіх місцях. Але ті,
хто захищає духовні цінності, всупереч обставинам, є в усіх прошарках суспільства.

Духовна людина має певну духовну позицію, пов’язану з духонаступництвом від однієї
духовної людини до іншої. Духовний лідер не обирається “демократичним шляхом”, а
визначається як авторитет винятково в середовищі духовних людей. Духовність здобувається
суспільством почасти через недемократичні механізми.

Не кожна людина спроможна самотужки видобувати свою життєву перспективу з
урахуванням духовного змісту. Саме тому в суспільстві мають бути особливі духовні люди, які
здатні робити це, допомагаючи іншим. Однак можливе розуміння духовності людини, виходячи з
визнання цілісності її життєвого процесу, цілісності її переживання та життєствердження.
Оскільки ми говоримо про людину, то йдеться про сутність, що самовизначається [див.: 4, с.140].
Самовизначається людина передусім через мову, завдяки якій вона лише й стає людиною. Мова
втягує людину в стихію духовного, забезпечує становлення людського в людині.

Отже, духовність людини являє собою діалектику вкоріненості в світ зі всіма її чинниками і
взаєминами, пошуком власної ідентичності, що структурується в часі, знаходження смислу свого
існування, що стверджується в практичній реальності вибору, діяннях, подіях реального життя.
Духовна особистість можлива за умови, коли вона перебуває в турботі про те, щоб буття
здійснювалося через власне існування, щоб воно розкрилося, мало свій смисл. Це постійний
пошук відповіді на питання про смисл, який задає людині буття в кожній ситуації, події, факті її
існування. «І звідки ми можемо її мати, – запитує Е.Гуссерль, – як не з наших власних
здійснень, що конститують буття? Те, що для нас має смисл, чи може мати його з іншого
джерела ніж ми самі? Ці питання, раз виникнувши щодо певного роду об’єктів одразу ж стають
загальними: чи є будь-яка об’єктивність з усім своїм значенням, з яким вона будь-коли була
прийнята нами, такою, що в нас самих виникла або виникає і саме з тим смислом, який ми самі
їй надали?» [3, с.79]. Отже, можна говорити про духовність як самовиявлення людини у світі,
самовизначення себе в ньому і виконання певного буттєвого смислу. Буттєві смисли не є
змістовними константами, їх можна уявити передусім як питання, відповідаючи на які людина
в межах свого життєвого світу знаходить те, що дозволяє їй здійснитись як людині.

Важливу роль у зазначеній проблемі посідає духовний суверенітет. Він є здатністю особи
чи країни до позитивних перетворень фундаментального рівня на власних засадах без істотних
запозичень із-зовні. Пригнічення духу пов’язане з духовним рабством. Народ, який уміє лише
запозичувати чужі фундаментальні системи мотивацій, не може бути вільним. Рано чи пізно його
завоюють, або він погодиться на добровільне рабство, або втратить свою самоідентифікацію.

Україна, здобувши політичний суверенітет, так і не спромоглася здобути ані
економічний, ані, ба, більше, духовний суверенітет. Причому, духовний суверенітет з погляду
перспектив країни є визначальним. Якщо країна має духовний суверенітет, сповідує
принципи, сформульовані Олегом Ольжичем як “хотіння бути”, зберігає та відтворює
власний духовний простір – навіть втрати економічного чи політичного суверенітету їй не
страшні, бо з часом ці суверенітети відтворяться.

Чи може людина жити без духовності? Може, хоча з великими труднощами, в стані
деградації та з ризиком самознищення. Людина чи суспільство, які не спроможні вибудувати
свою життєву перспективу, мотивувати себе щодо осмислених норм, втрачають позитивні
мотивації власного розвитку. Така ситуація в житті людини називається духовною кризою.
Можна навести приклад з нашої історії після княжої доби, коли лише виникнення козацтва
запобігло втраті українцями власної самоідентифікації.

Отже, духовність є узгодженням з історично виробленими культурою смислами, що
пронизують людський предметний і духовний світ. Тобто обмеження свободи живої
суб’єктивності, причому таке, що дозволяє здійснити лиш осмислені можливості власного
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майбутнього. Це означає, що воно поєднує в собі роботу переживання як свідомості та
справжню безпосередність практичного духовного самопочуття людини. В цьому плані його
можна подати як досвід – вироблені й засвоєні окремою людиною чи групою людей знання,
вміння, навички, способи спілкування та соціальної організації [див.: 1, с.63]. Досвід
змінюється новим досвідом. Це те, що здійснюється та випробовується особою, така
свідомість, яка уявляє світ і буття в співвіднесеності з суб’єктом досвіду. Однак особистість у
процесі життєдіяльності набуває не лише позитивного, а й негативного досвіду, що також
слугує способом самовизначення суб’єкта.

Для того, щоб зрозуміти, що досвід негативний, його потрібно отримати і пережити.
Врешті-решт люди розуміють, що досвід як духовна даність переживання є негативним досвідом,
коли він свідчить про загрозу їхньому існуванню, є загрозою для їхнього життя. Однак
страждання не завжди можуть стати надбанням досвіду, тобто перетворитися в конститутивні
чинники людського духу. Це можливо за умов урахування помилок, уникнення їх у майбутньому.

Дещо відрізняється погляд на зміст поняття духовності у Л.Собчик. На її думку,
духовність – це вищий рівень самосвідомості людини й емоційно диференційованого
ставлення до явищ навколишнього життя. Це поняття не можна підмінити високим
інтелектом і ерудицією, бо духовність людини – це вміння вийти за межі вузькоегоїстичного
прагнення вижити, досягти успіху, захиститися від негараздів. Наповнене духовним
багатством життя, передбачає не лише включення в образ власного Я інформації про
навколишній світ, а й здатність мислити своє Я в контексті світу.

Духовність, за Л.Собчик, не можна звести до різнобічно розвиненого інтелекту ще й тому,
що це не лише проблема самосвідомості, а й емоційна категорія, що в діалозі добра і зла
передбачає пріоритет першого. Для одних це опора на мораль суспільства, на принципи
релігійних догм, для інших – це власне сумління, що не дозволяє перейти межу, за якою виникає
небезпека зачепити інтереси інших людей. Тобто духовність – це поняття, що містить у собі
небайдуже ставлення до навколишнього світу, прагнення наповнити своє життя любов’ю до
країни, природи, людей, до того, що це не є інструментом реалізації прагматичної доцільності.
Духовність – це спрямованість людини на інші, нематеріальні цінності [див.: 3, с.112].

Своє бачення духовності мають і українські дослідники. Так, на думку О.Сухомлинської,
духовність – це складний психологічний феномен самоусвідомлення особистості, внутрішнє
сприймання, присвоєння нею сфери культури, олюднення, вростання в неї та розуміння як
власного надбання. Такий підхід передбачає аналіз духовної сфери як складника феномену
культури. На думку Ж.Маценко, духовність є складним гармонійним поєднанням певних
психічних та особистісних якостей людини. Як і будь-яке психічне явище, духовність
виявляється у процесі взаємодії людини з довкіллям, тобто має певні форми вияву, які можна
досліджувати. Так, духовність виявляється у спрямуванні інтересів, нахилів людини на пізнання,
засвоєння та створення духовних цінностей. Духовні цінності містять: вселюдські цінності
(краса, добро, любов, знання) та індивідуальні (інтереси, погляди, переконання, духовний ідеал,
який є уявленням людини про такі якості особистості її ставлення до природи, людей, світу в
цілому, які є гідними наслідування). У своїй сукупності, зазначені вище психологічні утворення
становлять ціннісні орієнтації, які є однією з форм вияву духовності [див.: 9, с.73].

Цікавим, на наш погляд, у контексті проблеми виявляється поняття православної
духовності. У православному християнстві духовність не абстрактне релігійне життя, вона не
ототожнюється з розумом, почуттями, високим рівнем розвитку творчих здібностей. Все це
характеризує скоріше людину душевну. Православна духовність – це богоподібність,
спрямованість усього життя, цілей і цінностей до Бога як джерела істинної духовності.
Православна духовність неможлива без Христа, церковних таїнств і подвижницького життя;
самовдосконалення, боротьби з гріхом у власній душі, безкорисливої любові до інших людей, –
цим самим вона наближує людину до Бога, сприяє покращенню духовного світу.

Коли говоримо про досвід, варто зупинитись і на проблемі релігійного досвіду. Це досвід
віри, богослужіння та молитви. Духовне життя визначається певними ціннісним феноменом,
наприклад релігією, тобто духовний інтерес людини достатньо чітко визначений (релігійними
догмами) і об’єктом його є саме дух, божественна реальність.
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Дослідження духовності як якості особистості – велике і складне завдання, що перебуває
в центрі уваги педагогічного процесу. Особливої актуальності воно набуває сьогодні, коли
складності соціально-економічного і політичного розвитку країни боляче вразили одну з
найменш захищених прошарків населення – молодь. Серед підлітків та молоді падає
духовність, що пов’язано передусім із невизначеністю моральних орієнтирів як у державній
політиці, так і в повсякденному житті, та відсутністю елементів соціального захисту. Засоби
масової інформації та комунікації дедалі більше впливають на суспільство й особливо на
молодь, пропагують насилля, застосування грубої сили для з’ясування конфліктних ситуацій,
прищеплюють моральний конформізм і цинічно-гедоністичне ставлення до повсякдення.

Наслідком цього є відчуження дітей та молоді від моралі, що спонукає їх до власних
пошуків самореалізації, найчастіше в андеграундній субкультурі, до заперечення
духовності та моральності як суспільно й особистісно значущих феноменів. Ці процеси
посилюються кризовим станом сучасної людини, яка в гонитві за суспільним визнанням і
матеріальним благополуччям перестає відігравати роль головного механізму залучення
дитини до моральних витоків і джерел розвитку моральності.

Ситуація загострюється й тим, що вироблені в попередні десятиліття суспільні ідеали
мали узагальнений, регламентований, державницько-класовий характер, а не зверталися до
внутрішнього, особистісного світу кожної людини. Тому перехід від глобальних суспільних
категорій і від публічної риторики про моральність до розуміння духовності як складного
психологічного феномену самоусвідомлення особистості в сьогоднішніх умовах сприяє
загостренню багатьох проблем і навіть кризових станів.

Сьогодні духовний занепад суспільства негативно відображається на розвитку культури.
На початку третього тисячоліття під впливом бурхливого технічного поступу та інформаційної
революції тенденції підриву духовності людини і культури загалом істотно посилилися. Вже
зараз можна спостерігати повільне відмирання істинно духовного мистецтва, домінування у
творчості бездуховних елементів. Духовність є проблематичною в науці. Самостійно
українська наука вже не може відважитися на фундаментальні перетворення. Без духовних
зусиль із-зовні науки її чекає криза і стагнація. Перервався зв’язок поколінь і молодь не в змозі
вийти на духовну позицію самостійно. Сюрреалізм і містика (фільми жахів), окультизм,
відверто спотворена еротика, акцент уваги на нетрадиційних сексуальних стосунках – є
сьогодні найбільш радикальними засобами дегуманізації суспільства. Патологічні елементи в
сучасній культурі стають нормою. Духовність постійно звужується і в релігійному житті:
ворожнеча між конфесіями та релігіями. Вона швидкими темпами втрачається у мові. Не
встигаючи освоювати в нових словах нові явища та нові уявлення і, тим самим, неспроможні
розширити свою синонімічну потужність, більшість мов не витримує конкуренції з
англійською, на просторах пострадянських – з російською, наповнюються суржиком та
прямими запозиченнями і мертвіють. Духовність не відтворюється в освіті. Запозичуючи чужі
теорії, освітні практики та підходи, продукуються люди з обмеженими творчими здібностями.

Прийнято вважати, що, в ідеалі, культура та її складники покликані духовно розвивати,
морально вдосконалювати людину й суспільство загалом. Однак у реальному житті при
різному й нечіткому визначенні самого поняття «духовність», має місце прикра ситуація. Все,
що людина творить, що первісно народжується й розвивається у глибинах її духу, тобто від
наповнення духу людини залежить духовність або бездуховність культури, яку вона створює. І
якщо внутрішній світ, духовність творця продукту культури потворна, то й творчість буде
насичена потворним – злим, дисгармонійним.

У цьому контексті велике занепокоєння викликають процеси, які відбуваються в усьому
світі. Всеохопна перетворювальна діяльність людини в сучасну добу, її негативні безпосередні
та віддаленіші наслідки підсилюють відповідальність усіх людей за збереження природи, її
багатства. Останні глобальні прояви тероризму, антицивілізаційні рухи в масштабах усієї
людської спільноти, тенденції дедалі більш рельєфної поляризації на багатих і бідних у
контексті розвитку глобальних процесів ще більше актуалізують проблеми світоглядних
аспектів моральності, духовності всього людства і кожної окремої людини. За таких умов
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визначення духовності як провідної характеристики людини, її духовних пріоритетів,
обґрунтування системи цінностей постають на передній план усього процесу соціалізації.

Проблема розвитку духовності особистості для сучасної філософської думки є однією з
найбільш актуальних. Сучасний цивілізований світ усе більше переконується, що без
розв’язання цієї проблеми стає неможливим подальший суспільний розвиток. Українське
суспільство, намагаючись сьогодні змінити ситуацію на краще, з усією очевидністю також
демонструє, як чимало прогресивних намірів і починань часто не здійснюються через
бездуховність і значною мірою гальмуються нею. Є різні підходи до розуміння сутності й
змісту духовності людини: соціально-філософський, психологічний, морально-етичний,
релігійний. Соціально-філософський полягає в баченні духовності особистості як сукупності
таких іманентно притаманних їй якостей, як свідомість, світогляд, ціннісні орієнтації,
соціальні почуття, що відображають в ідеальній формі інтереси, потреби особистості та
суспільства як соціально цілого, спрямовують діяльність людей до реалізації та здійснення
усвідомлених інтересів [див.: 7, с.118].

Найбільшою проблемою духовного життя сучасної пересічної людини в Україні є
міфологізація її свідомості. В суспільстві набули масового поширення міфи різного ґатунку:
ідеологічні, політичні, соціальні, економічні, освітянські, релігійні тощо – про загрозу
націоналізму в Україні, про утиски російської мови та російськомовного населення, про темпи
економічного зростання. Звісно, без міфу певною мірою не обходиться жодне суспільство,
жодна людина. Міф – історично перша форма світоглядного відображення світу, що
ґрунтується на оповідях і переказах і характеризується синкретичною єдністю художньо-
образного, морального та пізнавального й практичного освоєння дійсності [див.: 1, с.65].

Наявність міфу у свідомості суспільства, особистості є об’єктивним явищем, їх станом. У
сучасному “заідеологізованому” чи постідеологічному просторі – “панівними” метафізичними
структурами. Ці структури задають стратегію сприйняття реальності та визначають її існування;
це ідеологічні утворення, які є міфічними як за формою, так і за змістом. Вони тісно пов’язані з
довільними, проте досить обґрунтованими узагальненнями, що утворюються за допомогою
спрощення, адже саме спрощена “істина” краще за все діє на уяву великої кількості людей і стає
їхнім спільним надбанням. Спрощений і довільно узагальнений міф виходить на рівень
колективної свідомості, стає ідеологією. Такий міф (або низка міфів) сприймається як інструкція
до цілеспрямованих дій, адже ідеологічні догми вірять так само, як і в міфи, в яких людина живе.

У чому полягає сутність ідеології з позиції метасоціальної теорії? К.Маркс визначав
ідеологію як “хибну свідомість”, яка примушує індивідів робити те, що вони не усвідомлюють.
Однак ідеологія має інший фундаментальний рівень – індивіди часто діють всупереч тому, що
вони знають, так ніби вони не знають того, що вони знають. Сьогоднішню ситуацію можна
визначити як прояв цього фундаментального рівня ідеології, як “постідеологічну” ідеологію,
що прийшла на зміну “несвідомої” “постідеологічної” ідеології, проте в жодному разі не таку,
що подолала ідеологію [див.: 10, с.538].

Особливість сучасної ідеологічної інверсії полягає у виявленні сили всупереч будь-якому
знанню, коли індивіди усвідомлюють, що гроші як матеріальні носії не мають особливої цінності,
проте реально діють так, ніби гроші – найвища цінність, або коли виборці ведуть себе так, ніби-то
Президент і Верховна Рада втілюють волю народу, хоча знають що це ілюзія.

Міф складається з елементів реальності та ірреального, в ньому сутність явищ
відображається в образах, а не в логічних поняттях. Водночас він є певною частиною
реальності, діє на реальність, змінює її в плані формування чи руйнування. Він має бути
максимально наближеним до життя і його завдання на певному етапі, як правило переломному,
мобілізувати суспільство на виконання якихось важливих політичних і економічних проблем.
Однак, надмірна міфологізація суспільної та особистої свідомості здатна приносити значну
шкоду суспільству і громадянам. Міфічна свідомість людини, як правило, відірвана від
реальності, втрачає почуття закономірності. Її дії набувають переважно ілюзорного значення.

Створюється видимість людської активності, перетворень, творчості, руху вперед.
Міфологічна людина схожа на Дон Кіхота. Вона бореться з “вітряками”, реальні ж справи
залишаються далеко за межами її свідомості та практичної діяльності. З міфами боротися потрібно,
проте складно, тому що міф і міфічна свідомість тісно пов’язані з культурою, її соціальним
корінням, міф неможливо відірвати від історичного процесу. У зв’язку з цим варто зазначити, що
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умовою звільнення свідомості людини є формування реальних засад її духовного розвитку, потреба
зміни і вдосконалення системи суспільних стосунків, процесів суспільної діяльності. Зважаючи на
наявні закономірні зв’язки між елементами системи соціальної діяльності, варто згадати про
соціальний механізм впливу на духовність особи, що постає як комплексна система підрозділів
процесу її (духовності) виникнення, розвитку та функціювання [див.: 8, с.18-19].

У соціальному механізмі вирізняються три підсистеми: абстрактно-діяльна,
горизонтальна та вертикальна. Абстрактно-діяльна являє собою взаємодію різних компонентів
соціальної діяльності – потреб, інтересів, з яких вона виникає, свідомості (духовності),
організації діяльності матеріально-предметних засобів, умов і результатів діяльності. Всі ці
елементи впливають на розвиток особистості, опосередковуючись системою діяльності, через
їх вплив на задоволення соціальних потреб, досягнення соціальних цілей та завдань.
Горизонтальна підсистема соціального механізму формування та розвитку духовності
особистості – це сукупність класів, національних та інших утворень, соціальних груп та
індивідів як суб’єктів соціальної діяльності та взаємин між ними – суспільних стосунків.
Горизонтальна підсистема впливає на розвиток особистості, передусім через утворені нею
способи співвідношення соціальних та соціально-значущих інтересів. Вони по-різному
впливають на духовність особистості: суперечності в інтересах стоять на заваді її формування
та розвитку; збігу й, особливо, єдності індивідуальних (особистісних), групових,
загальнонаціональних інтересів зумовлює формування духовних почуттів, ідей та цінностей. І
саме духовність була й буде запорукою раціонального світоустрою.

Отже, духовність людини формується, з одного боку, нею самою через високі взірці
культури та моралі, а з іншого – суспільством. Цей процес, має відбуватися не спонтанно (що,
на жаль, ми спостерігаємо в сучасній Україні), а цілеспрямовано – як з боку особистості, так і
держави та суспільства, громадських організацій. Висока духовність і моральність має
утверджуватися через боротьбу з негативними цінностями минулого радянського ладу, а з
іншого боку – з неминучими наслідками так званого цивілізованого суспільства.
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Summary
Domorosly V. Spirituality of a Person: the Social Mechanism of Transformation. The article is

devoted to the problem of spirituality of a person who is active and ready to suggest the spiritual directins
in different spheres of life. Keywords: experience, spirituality, culture, persoon, transformation.


